

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KOZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben, házhoz hordva:
Egész évre . 12.- kor. Negyedévre . . 3.- kor.
Félévre . . . 6.- kor. Egy óra . . . 1.- kor.
Egyes szám ára 4 fillér.

Felelős szerkesztő:
SIMON ISTVÁN.

Lapkiadó:
HOROVITZ ZSIGMOND.

Előfizetési ár vidékre, postán küldve:
Egész évre . 18.- kor. Negyedévre . . 4.50 kor.
Félévre . . . 9.- kor. Egy óra . . . 1.50 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Darabos-utca 7. Telefon 412.

Justh a vezér.

Az a zászló, amelyet a kérelmetlen halál csavart ki Bánffy Dezső báró elgyengült kezéből és amelyre az általános, egyenlő és titkos választói jog jelszava van írva, Justh Gyula kezébe került.

A nagy elődnek méltó utóda lesz. A Választójog Ligája, az a hatalmas, erős tábor, melynek előőrsei az egész Magyarországon örökös vigyáznak és amelynek harcosai a demokratikus elveket, a felvilágosodás és haladás nagy eszméit hirdető férfiak legkitünőbbjeiből kerülnek ki, az elhunyt Bánffy Dezső báró, a harcban kidőlt vezér örökébe Justh Gyulát, a függetlenségi és 48-as párt puritán elnökét akarja ültetni.

Jobb választást a Liga aligha tehetett volna.

Bánffyban a szabadelvű gondolkodás, a demokratikus haladás egyik legnagyobb propagálója hunyt el. Benne az eszme hirdetőinek legkiválóbbját siratják azok, akik az általános, egyenlő és titkos szavazati jogot és ezzel együtt a nemzeti állam kiépítésének magaslatos céljait szolgálták.

Vajjon ki volna méltó befejezni vagy csak előbbre vinni is a nagy mun-

kát, melyen válllvetve dolgoztak a legjobbak?

Vajjon ki volna az az erős, népszerű, hajlíthatatlan vezér, aki a lelkes táborot biztos győzelemre tudná vezetni?

A választás pillanatában minden szem Justh Gyulára tekint.

Abban a nagy küzdelemben, abban az országos tusában, mely a haladók és a maradni akarók, a demokratikus elvek tüzeiben megújodottak és a reakció mérgétől megfertőzöttek között nemsokára ki fog törni, olyan vezérre van szükség, aki izig-vérig át van hatva a demokratikus elvektől s aki a harcosok forгатagában állva már be is bizonyította vezéri képességeit.

Nemcsak azt, de az elveihez való rendületlen ragaszkodást, a kimondott szóért, a hirdetett igazságért való férfias, komoly helytállást is.

Justh Gyula erős, népszerű egyéniségében mindannyian megtalálhatjuk a biztosítékot arra, hogy a nemzeti állam kiépítésére, a demokratikus Magyarország kivívására, az általános, egyenlő, titkos és községenkinti választói jog megindított országos akció diadalra is fog jutni.

A Választójog Ligája, mint értesülünk, már legközelebb ülést is tart,

hogy elnökévé Justh Gyulát jelölje. A zászló tehát, melyet a kidőlt vezér ejtett el, jó kézbe kerül.

Oázis a sivatagban.

Kelemen Samu beszéde.

A kultuszvita folyamán a sötét reakciótól csepegő beszédekéből úgy látszik, hogy ezt az országot teljesen hatalmukban tartják a papok és hogy a hatalmukat tökéletesen ki is használják. Reménytelen sivatagnak tűnik fel minden felvilágosodott ember előtt a mai állapot, úgy, hogy szinte üdítőleg és felderítőleg hatott tegnap Kelemen Samu dr. képviselőházi beszéde, amely alkalommal a legélesebben kifakadt az ifjuságnak a kongregációk útján és egyéb módokon megrontása ellen. Kimutatta, hogy a kongregációkban milyen nagy veszedelem rejlik. Nem egyebek ezek, — ugymond — mint az ecclesia militans megerősítését célzó intézmények.

Ay egész Ház osztatlan tetszéssel fogadta a gyönyörűen merész és okos beszédet, csak a feketék háborogtak a nép-párton és Kossuth-párton, mint a dögről elhessegetett varjak.

Történet a holdról.

Irta: P. K. Rosegger.

Egyszer halottnál virrasztottunk.

A Józsi gazda kis Ferikéje meghalt s én, a kilencéves fiu, hónom alá csaptam imakönyvemet és látócsöveimet, melyet egy vén házalótól csereberéltem s elmentem az éjjeli innepélyre.

Volt egy százéves naptárunk, mely már sok évvel ezelőttől holdfogyatkozást jövendölt a mai éjszakára. Bizonyára nem sejtette, hogy nekem, a paraszti fiúnak ez időtájtban lesz egy messzelátóm s így a holdfogyatkozás éppen kapóra jön. Nagyon óhajtottam látni, hogy a fekete szörny, melyet senki sem ismert s melyet a százéves sem tudott leírni, hogyan támadja meg a holdat s hogyan rágja magát beléje.

Mikor áthaladtam a réteken, a hold éppen felkelt. Tele képpel és barátságosan mosolyogva lebegett az őrdögkőhegyi erdők felett. Bizonyára sejtelve sem volt arról, hogy a százéves naptár jövendölése szerint mi vár ma rá. Messzelátóm kabátom belső zsebébe volt rejtve. Csakhamar odaérkeztem a házhoz, melyben a holt Ferike feküdt. Ott fektűt a tiszta szobában a ravatalon. A mellett álló asztal körül néhány ember ült pipálva, gazdasági dolgokról beszélgetve és felolvasásomat várva. Vallási szörszálhasogatók is voltak közöttük, így a riegelbergi gazda vén felesége és Tamás, a favágó. És ez nagyon kedvemre volt így, mert köny-

vemben pompás fejezetet jelöltem volt ki az utolsó ítéletről.

Mikor az asszonyok már együtt voltak, belekezdtek egy vallásos énekbe:

Halljátok, édes gyermekek
Nagy és kicsiny, mind hallja meg:
Ime, azt mutatja annyi jel,
A végítélet már közel.

Aki megéri e napot.
Lehullni lát sok csillagot;
Nap és hold elsötétedik,
Az Ur maga közeledik.

Szó volt továbbá az éneken Jozafát völgyéről, harsonaharsogásról, holtak feltámadásáról és az utolsó ítéletről.

Ezzel a nép be volt ringatva a kellő hangulatba. Felűtöttem könyvemet, hogy egy teológus írónak drasztikus jövendöléseivel, nyomatékos hangon bebizonyítsam az ének valóságát. Pompás égjjeleket és csodákat predikáltam össze; a csillagok úgy potyogtak az égből, mint a jégeső s a nap meg a hold annyira elsötétedtek, hogy egy öreg paraszt — a vén Miska — jónak látta az ujjával megpiszkálni a gyertyalángot.

— Oh jaj — nyögött — a Józsi gazdánál is meleg a tűz.

— Ezt gondolhattad volna — vélte a riegelbergi gazda felesége. Miért vagy oly szeles, te vén, aggcson. Ha már Józsi gazdánál is ilyen meleg a tűz, gondoldj csak rá, mint fog égetni az téged a pokolban!

— Köszönöm szépen a keresztény tanítást — felelte hetykén a vén Miska — bizonyára azért mondd ezt, mert hetvenéves vén kópé létemre még mindig adok valamit a slájer táncra. Tudod, asszony, én csak így gondolkodom:

Csak füttyölj, csak daloldj
A táncot is járjad,
Így néked az őrdög
Öreganyja se árthat.

— Szent Isten! — kiáltott fel megbotránkozva Tamás, a favágó, — ez most itt nekünk huncutos nótákat dalol s itt fekszik mellettünk a halott!

— Jézus, Mária, szent József! — sikoltott egy asszony s visszakapta fejét az ablakból. — Nézzetek csak ki, emberek, itt az utolsó ítélet! A holdat nézzétek, egy nagy darab hiányzik belőle!

Mindenki az ablakhoz, az ajtóhoz rohant.

— Az ám, ni!
— Pedig ma holdtöltte van!
— Annyi bizonyos, a pokoli sárkány felfalja a holdat.

— Jaj Istenem! Nemsokára torkában lesz a nap is, aztán jócákát napvilág! Majd sötétben kaszállhatunk zabot.

— Ha ugyan terem valamelyes!
— Az ám, ha elvsti valaki! Azt hiszem, majd nem sokat törődünk a zabbal. Nemsokára bugnak a harsonák! Ilyen veszedelem!

Tudósításunk a mai ülésről a következő:

Berzeviczy Albert elnök fél 11 órakor megnyitja az ülést.

Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Elnök jelenti, hogy báró Bánffy Dezső temetése délután három órakor lesz a Kálvintéri templomban, javasolja, hogy ezért a mai ülés egy órakor végződjék. (Helyeslés.) A gyászszertartáson a képviselőház nevében Náray Lajos alelnök fog gyászbeszédet mondani. (Helyeslés.) Bemutatja Henri Brissonnak, a francia kamara elnökének táviratát, amelyben megköszöni a képviselőház részvételét. Bemutatja özvegy Hieronymi Károlyné levelét, amelyben megköszöni a férje halála alkalmából kifejezett részvételt. Bemutatja a kérvényeket.

Következik

a kultuszárca költségvetésének

tárgyalásának folytatása.

Mártonffy Márton (munkapárti) az iskolák kérdésével foglalkozva, először is a kultuszminiszter személye iránti bizalmának ad kifejezést. Ezután a hazai iskolák fejlődéstörténetét vázolja. Megemlítve a régi kántortanítók népnevelő hatását, a katolikus szerzetes- és a református felekezeti iskolák régebbi nemzetfőntaró feladatát, áttér a modern iskolaügy fejlődésére, amelyet báró Eötvös és Trefort, majd Wlassics és Apponyi alkottak meg. Különösen Apponyit dicsőíti és kéri a kultuszminisztert, hogy kövesse ezt a példát. A nemzetiiségektől nem kell félni, ha jó iskolákat állítunk. Az agitátoroktól nem kell tartani, mert a nép romlatlan és jó vezetés mellett mindig hű marad a magyar állameszméhez. A szepesi és az erdélyi szászokat különösen kell támogatni, mert ők mindig hű fiai voltak a hazának. (Helyeslés.) A sváboknál is csak egyszer tapasztalt pángermán mozgalmat s ezt a Schulverein csinálta. A szerbekről beszélve, jövevényeknek mondja őket.

Bogdán Zsifkó: Nem vagyunk jövevények!

Mártonffy Márton: Konstatálja, hogy a szerbek a mohácsi vész után jöttek az országba, de ez mindegy. Ha megtartják törvényeinket, testvéreinkké fogadjuk őket. Új egyetemre addig, amíg ötezer népiskola hiányzik, szükség nincsen. Hozzájárul az új egyetem létesítéséhez, ha ezzel junktim a

hiányzó ezernyi népiskoláját is felállítják. — A középiskolák egységes minősítésének híve. A szakoktatást a szakminiszteriumok hatáskörébe kell áttulni. Nem helyesli, hogy a tisztviselőket rangosztályokba sorolják, mert közéleti szétzilálásunknak egyik oka a sokféle rang. (Helyeslés.)

Csermak Ernő: Hát az udvari tanácsosság? (Derűtlenség.)

Mártonffy Márton: Ez talán megérdemelt jutalom volt! A tanárokat semmi esetre sem volna szabad a fizetési osztályokba sorolni. A leányok tanítását is fejlesztetni kell. A leányiskolák fejlesztését külön is figyelmébe ajánlja a miniszternek. A költségvetést elfogadja.

Kelemen Samu: Semmi sem mutatja jobban a liberális közszellem hanyatlását, mint gróf Zichy János beszéde és az a helyeslés, amelylyel a néppárt fogadta Tisza István is azért szólalt fel, hogy a liberálisizmus mentővéte kínálja neki. A miniszteri beszédnek két érdekessége van. Az egyik, ami benne volt.

Polónyi: A keresztény szó!

Kelemen Samu: Azt én fogom megmondani és prokurát az én beszédem elmondására Polónyi Gézának nem adtam. (Derűtlenség.) A másik, ami érdekes a miniszter beszédében, az, ami nincs benne. Benne van a beszédben, hogy a miniszter pályájának kezdetén Molnár János volt a politikai guvernánusa. A miniszter beszéde tulmegy egy tárca keretén s inkább általános kormányprogramnak tekinthető. Teljesen keresztényszocialista program ez s kéri a miniszterelnököt, hogy mit szól ehhez? Miért adott a kultuszminiszter ilyen programot? Kérdi, mi tehát a programja: a Deák-féle liberalizmus vagy a keresztényszocializmus? A nemkeresztény magyarok között nincs egy sem, aki ne viselkedne a legnagyobb tisztelettel a kereszténység iránt.

Simonyi Semadam Sándor: Ugy is kell!

Kelemen Samu: A kulturát azonban nem szabad összekötni a katolikus dogmákkal.

Simonyi Semadam Sándor: Nincs elentében vele!

Polónyi Géza: Columbus fölfedezte Amerikát, pedig keresztény volt.

Kelemen Samu: Ural a kultura nagy vívmányaira és konstatálja, hogy azt fedeze-

tek szerint tagolni. (Helyeslés.) A kongregációkról szólván tovább, konstatálja, hogy a kongregációk és a szabadkőművesek között két lényeges különbség van. A szabadkőművesség nem egyéb, mint liberális kongregáció; a kongregáció pedig nem más, mint antiliberális szabadkőművesség. A különbség továbbá az, hogy a szabadkőművesség belügyminiszterileg jóváhagyott alapszabályok szerint működik, a kongregációk pedig alapszabályok nélkül működnek.

— A miniszter és Molnár János — így folytatja Kelemen — hangsúlyozzák, hogy a kongregációknak pietisztikus céljaik vannak. Ezzel szemben Bus Jakab jezsuita-páter, a kongregációk prézessének cikkét idézi, hogy a kongregációk célja az ecclesia militans visszaállítása, hogy katonai szervezet szerint működnek s Rómával szoros viszonylatban van.

Zajos jelenet.

Kelemen azután áttér arra, hogy a kongregációk a középiskolákba is bevonulnak. Ezt nem szabad tűnni. A középiskolákban nem exisztálhat oly egyesület, melynek ne lehessen tagja faj- és valláskülömbőség nélkül minden tanuló. (Zajos helyeslés a liberálisok részéről. Ellenmondások a néppárton.)

Kovácsi Kálmán, aki református pap, zajosan helyesel.

Apponyi és Sággy hevesen rászólnak Kovácsira:

— Nem lehet helyeselni.

Kovácsi (a padot veri öklével a magából kikelve kiált): Tiltakozom ellene, hogy meggyőződésében korlátozzanak. Liberálisoknak kell lennünk!

Elnök Kovácsit rendreutasítja.

Kovácsi (egyre veri öklével a padot): Vagy-vagy! Azt nem lehet tűnni! (Viharos helyeslés a liberálisok közt. Nagy mozgás minden oldalon.)

Elnök Kovácsit újra rendreutasítja.

Huszár Károly (Kovácsyhoz): Miért csináltátok a Bethlen-kört?

Kovácsy Kálmán: Ez nem ultramontán kör! Nem tulzó felekezeti!

Huszár Károly: Az egész országban, Erdélyben, Debrecenben mindenütt csináltak felekezeti köröket! (Mozgás és zaj az egész házban.) Elnök Kovácsyt és Huszárt rendreutasítja.

Kovácsy Kálmán: Nem fogom tűnni,

— Ki hitte volna, hogy ezt is megérjük!

— És hogy feltámadjunk halottainkból, még mielőtt meghaltunk volna, — szölt a vén Miksa, — de attól félek, hogy ez csak a nolyan holdsötétedés.

A nagy zavarban feldöntötték és elotlották a gyertyát. A kis olajmécse a holt gyermek fejénél alig pislogott. A hold sápadt, gyenge fénye beragyogott a szoba padlójára. En elővettem messzelátómat, széthuztam és leültem az asztal alá, hogy a kicsiny ablakon keresztül annál jobban láthassam a már magasan járó holdat.

Magam is megijedtem. Az egész felső rész, hol máskor Adám és Eva ült, hiányzott s a másik, mely még megvolt, reszketett, mint a megrettent bárány a farkas előtt.

Néhány asszony — mint az már nálunk holdfogyatkozás alkalmával szokás — kísietett a szabadba és földökkel bográcsokkal s fazékkal pokoli zajt csaptak, talán így sikerül a szörnyet elűzni zsákmányától.

Időközben a világító korong csaknem kiflívte olvadt össze s én legnagyobb csodálkozásomra ismét jól láthattam azt a részt is, mely hiányzott. Valóban, még az egész hold ott volt az égen, csakhogy foltos volt és fekete, mint őszszel a beteg krumpoli. S én gondoltam magamban: éppen nem az a látászata, mintha valami szörny falná fel a holdat; inkább betegséghez hasonlít, amely a holdat megtámadta. Innen van a lázas reszketés is, melyet ingó messzelátómon megfigyeltem.

Éppen kutatásaim közepette voltam, mikor valaki elkiáltotta magát:

— Hát ez mit csinál itt az asztal alatt? Tán valami titka van?

— Azt mindjárt meglátjuk. Elő a paraszttíruval.

Csakugyan előráncigáltak az asztal alól, s most megláták műszeremet, melylyel a holdat megfigyeltem.

Ez baj volt. Legelőször is a riegelbergi vénasszony támadt rám. Hihetetlennek, pogánynak szidott, aki maga sem hiszi, amit az imént olvasott a szent könyvből. Gonosz, aki csövekkel, üvegekkel akarja kikutatni az eget, mint a pogányok s aki pokoli műszereivel az Uristennek, mintegy a szemébe és gyomrába leselkedik!

Tamás, a favágó kikapta kezemből a messzelátót, s odarohant vele a kemencéhez. — Ide bele való!

Mindenki kiabált és haragudott rám. Ekkor a vén Miksa fülembe sugott valamit:

— Gyerek, most hazudj nekik valamit, csak hamar, mert máskülönbben kikaparják a szemedet.

Én persze azonnal kiabálni kezdtem: — Örüljete, hogy belenéztem a holdba a látcsövel. Legalább elmondhatom nektek, hogy mi történik most odafenn!

— Nem akarjuk tudni! — kiáltották néhányan.

— Hiszen az ugyanis csak pogány boszorkányság!

— Na — szölt néhány vénasszony — ha már olyan okos vagy, hát meséld el, amit láttál?

— Amennyire én láthattam, — feleltem tölem felhetőleg szónoki hévvel, — a hold arca felé tartja zsebkendőjét és sir.

— Mit sirathat mást — kiáltotta indulatosan a riegelbergi asszony, — mint a világ gonoszságait.

— Vagy az emberek butaságát, — egészítette ki vén Miksa barátom.

Észrevettem, hogy görbe ösvényre tevedtünk s hirtelen azt a megjegyzést tettem, hogy nagyon is hamar zavartak meg vizsgálódásomban s így nem jól láthattam az egészet. Lehetséges — sőt most már határozottan emlékszem rá, — hogy a hold nevetett, mikor kendőjét arca felé fordította.

— Akkor hát kinevetett valakit — szölt a vén Miksa s e szónál feltűően a riegelbergi asszonyra sandított.

— Tudod mit, gyerek, — kiáltott rám az asszony, — te hazug gyerek vagy s most rögtön kitakarodol, de rögtön kitakarodol. — S rám emelte két, ah, mily iszonyuan sovány csontos öklét.

— Ohó! — kiáltott Miksa és kettőnk közé állt. Micsoda dolog ez! A halottvirasztásnál! A gyerekekhez nem szabad nyulni és most, asszonyok, énekeljete megint egyet. Ha vigat nem akartok, hát szomorut. De taktusra, hogy táncolni lehessen rá.

— A holdfogyatkozás már elmúlt, — jelentette a családapa, miközben belépett az ajtón.

És csakugyan, a hold ismét világos és kerek volt, nem sirt, nem nevetett, de csendesen, barátságosan leragyogott az ácsra, aki a réten keresztül a ház felé közeledett és valain hozta a kis fehér koporsót.

Mellette haladt egy fekete szörny: az ácsnak és a koporsónak árnyéka.

vári törvényszék vádtaácsával, hogy Fülöp István megrögzött alkoholista. E tulajdonságánál fogva beszámíthatatlan s beszámíthatatlan volt a gyilkosság perceiben is.

Az orvosi tanács beszámíthatatlannak tartja annál inkább, mert nem képes megtalálni véres tettének lélektani rugóit, amelyek a gyilkosságot megokolják. Amennyiben tehát a vádat elejtették és az eljárás megszűnt, a vádlott mint közveszélyes elmebeteg nyilvános tébolydában helyezendő el.

A vádtaács a vélemény alapján az eljárást megszüntette s intézkedett, hogy Fülöp Istvánt elmeegógyintézetbe internálják.

A határozatról Szokoly Tamás védő értesítette az esztári előjáróságot. Tudósítónk beszélt Papp Adorján segédjegyzővel, a gyilkosság tanujával.

— Engem kértek fel, — mondotta — hogy tudósítsam Fülöp István hozzátartozóit. En ezt nem merem megtenni. Hisz ez rettenetes. Olyan józan volt az az ember, mint aki soha bort nem látott. Nyugodtan beszélgetett s mikor nem kapott pénzt, ölt. Az anyja tudni sem akar róla. A felesége se. Hisz most attól kell félnünk, hogy mi következünk. Hat évig fenyegette az apját, tanu rá az egész falu s mikor elvitték, a családját azzal vigasztalta, hogy ő rájuk is rákerül a sor.

A községben a legnagyobb megdöbbenéssel fogadták a hirt, hogy Fülöp István a büntetéstől megszabadul.

A politika hírei. Az ellenzék állandóan a véderőreformról beszél. Nemcsak a Justh-párt, de a Kossuth-párt tagjai is erős harcra készülnek. Többen azt a hirt terjesztették, hogy a Kossuth-pártban véderő-tanfolyam lesz, amelynek Kossuth Ferenc lesz a vezetője, Apponyi, Tóth János és Mezőssy az az előadója.

A hirt nem vették komolyan. A Justh-párt véderő-tanfolyamáról is beszéltek, de úgy gróf Batthyány Tivadar, mint Bakonyi Samu kijelentették, hogy szó sincs ilyen tanfolyamról. Beszélgettek a pártok egyöntetű harcáról, ez meg is lesz, de egy új ellenzéki blok terve nem találkozik rokonszenvvel.

Gróf Apponyi Albert kijelentette, hogy a javaslatokat még nem tanulmányozta alaposan, de amennyit eddig elolvasott, elég okot ad legerősebb küzdelemre.

Toboroz a kongregáció.

Tessék jelentkezni!

Az ifjuságot mételeyező klerikális agitáció tagadhatatlanul pompásan dolgozik. Szomorúan bizonyítják ezt azok a röpívek, amelyekkel a záróvizsgák előtt elárasztják az érettségire készülő diákságot. Az egyetemi Mária-kongregáció részére már most toborozzák a híveket és különösen a vidéki ifjuságra vetették ki ki hálójukat. Az összes vidéki középiskolák érettségi előtt álló tanulói zárt levélben a következő csábító felhívást kapták kézhez:

Kedves barátunk!

Mikor néhány esztendővel ezelőtt a keresztmozgalom többé-kevésbé viharos jelenetétől viszhangzottak az Egyetem falai, nagyon elcsodálkozott az idők változása felett közoktatásügyünknek egy — akkortájt igen exponált helyét betöltő — vezérférfia. Ő is volt egyetemi hallgató, — mondotta — fiatalos tűz égett az ő szívében is, ünnepe

szinesznök kocsját huzni ő is segített, de azt már igazán nem tudja megérteni, hogy mikép tud lelkesedni az egyetem ifjusága — a kereszt állítólagos jogaiért.

A XX. század öntudatos diákja nem bujhat el már az előkelő visszavonultság me-rev, de biztóságot nyújtó bászói mögé, nem rejőzhetik el szórakozásainak kétes illatu rózsalugasaiban sem; nem diszmagyarba öltözött kereszténység kell nekünk, mely kényelmesen nyugtatja kezét parádés kardja markolatán, de munkászubonyos kereszténység, melynek markában lankadatlan serénységgel forog az alkotó munka pörölye.

Joggal lehetett talán valaha a nagyvárosok könnyűvérű bohém világába osztani be a főiskolák hallgatóit is — ezzel a felfogással ma már nemcsak mi számoltunk le, le számolt az élet maga is. Nem regényt vagyunk hivatalva csinálni, hanem históriát, mint a Rostand Sasfiókja mondaná. Történelmi időket élünk, kedves barátunk, midőn egy-egy elmaradt vagy elhibázott lépés a keresztény magyarság létérdekeinek könnyelmű veszélybe döntését jelentheti számunkra.

Egy nem keresztény kisebbség botorul durva, provokáló prepotenciájával szemben jogaink védelmére rendezett falanxba tömörülni mindannyiunknak kötelessége már, mert itt a semlegesség több mint árulás!

A társadalmi munkából kivonni nem tudod magad, kedves barátunk, velünk vagy ellenünk, de mindenesetre a küzdők között leszesz te is.

Ha vak ellensége vagy mindannak, a mi keresztény, ölelésre tárt karokkal vár puha családi fészkebe egy Budapestre nemrég bevándorolt, Galileiről vagy Galileáról elnevezett obskurus kis egyesület, mely pontosabb címét lehetőleg már közölte veled. Kereszteletlenek persze föltétlenül előnyben részesülnek. De ha kedvet és erőt érzesz magadban arra, hogy a mi szellemünkben a keresztény magyarság ezeréves szellemében készítsd elő magadat jövőendő életed nagy feladataira, akkor jöjj közénk; igaz bizalommal hív barátai körébe

az Egyetemi Mária-kongregáció.

1. A kongregáció, mint minden évben, úgy az 1911—12. tanévben is szept. hó harmadik szerdáján, 22-én este 8 órakor kezd meg gyűléseit. Előzetesen a kongregáció elnökénél szokás jelentkezni. (VIII. Mária-utca 25. szám.)



Mindenféle

Nyomtatványokat

olcsón készít

HOROVITZ ZSIGMOND

könyvnyomdája

Darabos-utca 7. sz. a.



SZINHÁZ.

A „Kultura“ társaság estje.

Szász Zoltánt és Medgyaszay Vilmát láttuk, halottuk és szerettük meg tegnapelőtt.

Szász Zoltán, az országos nevű író „Szépség és szerelem“ címen olvasott fel s előadása mindig tisztán tudományos nivón maradt. Mondta, milyennek kell lennie az ideálisan szép női testnek s hogy állításai nem légből kapottak, azt megvilágító példák-kal és adatokkal dokumentálta. Szólt a szabadszerelm szociális jelentőségéről s arról a minden iéren nagy átalakulásokat eredményező, most még csak itt-ott jelentkező mozgalomról, mely ha valóra válik, sokkalta inkább érvényesülni fog az emberi s női test eddig atig-alig meglátott szépségei. Cáfoltta azt a sokak által hangoztatott kétség-geskedést, hogy a szabadszerelm végeredményében az emberanyagnak túltengését s a tulságos emberfőlöslegre vezetne. Bizonyította s példákkal dokumentálta, hogy még ha ez az eset állana is elő, mint az emberiség története mutatja, akkor sem volna ez sem álamnak, sem semminek kárára, mert eddig mindig azok voltak a legboldogabb és leg-aldásosabb korszakok, melyekben az ember-főlösleg világosan kimutatható. S a másik tételt, a magokra maradt gyermek gondozá-sát az állami gyermekvédelem kiterjesztésével, illetve a gyermeknevelésnek teljesen az állam kezelésébe való átadásával igen könnyen meglehet dönteni.

Körülbelül ezek azok a szálak, melyek köré Szász Zoltán érdekes előadásának hálóját szőtte. S az is csak javára írható, hogy mindezeket nem féltősen kezilyűzőt kézzel boncolgatta, hanem világosan a maga mezelenségében mutatta az igazságot.

Medgyaszay Vilma finom, mélyenérzett művészi produkciót végzett. Tetszett s ez legyen a legnagyobb dicséret.

A számokat Nádor Mihály látta el kísérettel, a számokhoz méltó finom műanszirozott zongora játékkal.

Az est krónikájához tartozik a félház, amely intelligens volt s többet ért, mint zsufolt, kevésbé intelligens közönségű ház ért volna.

Kerekas Gy.

* **Mesemondó az Operában.** Aldozó csütörtökön délután Budapesten a M. ki. Operaházban az Országos Magyar Iskolaegyesület igazgatósága Szondy Károly mesemondást rendezett az Iskolaegyesület javára, a melyre felkérte Pósa Lajos az „En Ujságom“ szerkesztőségét, hogy közreműködje. A mesemondásra nagy közönség gyűlt egybe az Operaházban, a földszint és a páholyok szöke és barna gyermekfejekkel voltak telve, az orchestrum zsufolva gyermekalokkal, akik karmesterük dirigálása mellett meglepő szabotossággal adták elő dalaikat. A mesemondást egy bájos ifju leánynak, Pósa Sárkának, a nagyhirű gyermekköltő Pósa Lajos leányának prologusa előzte meg, melyet úgy a gyermek, mint a nagyközönség zajos tapssal és nagy tetszéssel fogadott és a fiatal leányt többször a lámpák elé szólította. Utána viharos taps közben Pósa Lajos lépett a szinpadra, az ő ismeretes magyarruhájában. A gyerekek riadó tapssal fogadták. Percekig nem jutott szóhoz, azután elkezdte meséit mondani és szinte látszott, hogy a gyerekek mennyire csüggnek szavain. Minden meséjét óriási tays kísérte és végül 3-szor kihívták a vasfüggöny elé. Kiemelkedő mozzanata volt a mesemondásnak Hegedüs Gyula a Vig-szinház művészenek előadása, aki Pósa

Lajos néhány költeményét adta elő, nagy tetszést aratott Margitta Tihamérné, Dingha Béla és Sas Ede végül a gyermekkar a Szózatot énekelte el, melyet az egész színház állva hallgatta végig.

* **Az álmok országában.** Ma este mutatja be a világhírű bűvész és hasbeszélő Balthazar mester mesébe illő káprázatos mutatványait a városi színházban. A kiváló magyar varázsló ördögös és ügyes produkcióival nemcsak egyik bűvületből a másikba ejti közönségét, de pompás csevegő is, és egészséges humorával folyton derűtseggel tudja tartani nézőit. Balthazar a legmagasabb szinten álló világvárosi műsorral és ehhez való ezeket érő felszerelésekkel rendelkezik, amelyeket még bűvész Debrecenben nem mutatott be. Ez idén a mester messze messze felülmúlja még önmagát is. Ezen előadások iránt, melyek 8 órakor kezdődnek, oly nagy az érdeklődés, hogy már tegnap reggel óta a nappali pénztárnál rohamosan fogynak a belépő jegyek, biztosra vehető tehát, hogy mindhárom előadást, a vasárnap délutánit is, zúfolt ház fogja élvezni.



Kifutó fiu fizetéssel felvétetik lapunk szerkesztőségében



Bünre csábitott kis leány.

Erkölcstelen merénylet a Nagyerdőn.

Felháborító esemény történt tegnap a Nagyerdőn. A rendőrség nagy buzósággal keres egy állatias ösztönű fiatalembert, aki a Nagyerdő sűrűjében megbecstelenített egy 11 éves kis leányt.

Az ismeretlen fiatalember tegnap délelőtt a Simonffy-utcán megszólította W. J. debreceni lakos 11 éves iskolás lányát, akinek úgy mutatkozott be, hogy rokona. Majd eladta, hogy a kis lány édesanyja küldte érte, mert a Nagyerdőn várja.

A leányka hitt a fiatalembernek és nyomban elindult vele a Bika-szállóig. Itt előbb csokoládét vett a gyermeklánynak, aztán villamoson kimentek az erdőre.

A bestiális fiatalember a kisleányt elcsalta az erdő sűrűjébe. Mikor megkérdezte, hogy hol van az anyja, azt felelte a csábitó, hogy messze benn, az erdőben, de mindjárt odaérnek.

Mikor már olyan helyhez jutottak, ahol senki se járt, a rokon erőszakot tett a gyermeklányom s megindult vele a park felé. A kis lány sirt, jajgatott, mire Zsódi Károly pincér figyelmes lett és megkérdezte, hogy mitörtént. A leányka elmondta, hogy milyen galád tette vetemedett a gazember.

Erre Zsódi a már menekülőben lévő férfit elfogta s dulakodni kezdett vele. Egy alkalmas pillanatban a becstelen fráter elmenekült. Zsódi kiáltásaira az erdő közönsége űzöbe vette a futó embert, de elfogni nem tudták. A kegyetlen alak az erdő belsejében bujt el s a rendőrség mindenfelé keresi. Kellő adatokat szerzett be a gonoszlelkű fráteréről a rendőrség. E szerint 26—28

éves az illető, barna arcú, barna bajuszu, szürke csikos ruhát visel.

A kis leányt a szülők orvossal vizsgáltatták meg, a kórházba szállították.

UJDONSÁGOK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Május hó 28-án prédikálni fognak a következő ref. lelkész urak: a Nagytemplomban Nt. Uray Sándor lelkész, agendázik Nt. Kecskeméthy Lajos tanár, a Kistemplomban prédikál Nt. Szele György lelkész, agendázik Nt. Dicsőfi József lelkész, a Kossuth-utcai templomban prédikál tisz. Boér Károly s. lelkész, az Ispotályi-templomban prédikál Nt. Jánosi Zoltán lelkész, a Városi szegényházban Nt. Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a Csapókerti imaházban Nt. Kovács János vallásokt. lelkész, a Homokkert imaházban tisz. Bereczky József főisk. szenior.

— **A király.** A csunya idő napokig megakadályozta a királyt, hogy a szabad levegőre menjen, ma végre megengedte udvari orvosa, hogy félórát sétáljon a kastély parkjában. Reggel a rendes időben, négy órakor kelt fel és féltizkor ment le a parkba. Félóra múlva visszavonult és íróasztalához ült. Aehrenthal gróf külügyminiszter május 30-án érkezik Gödöllőre. Dél előtt kihallgatáson jelenik meg a király előtt, aki utána az osztrák földmívelésügyi minisztert fogadja.

— **A boszniai sertés.** Tudvalevő, hogy Debrecen város tanácsa megunt a mézárások tulkapásait s elhatározta, hogy szerb marhahús és boszniai sertés behozatalával fog javítani a husrágaságon. A földmívelési miniszternél a város megbízottai eljárak, hogy a Boszniából behozandó sertés kontingens szállítására engedélyt kérjenek. A miniszter a legnagyobb készséggel állott Debrecen tanácsának rendelkezésére, de előbb tudni kívánta, hogy a behozandó sertések száma és szállítási módja milyen lesz havonként. A miniszter kérdésével a tanács ma délelőtti ülésén foglalkozott s elhatározta, hogy tájékoztató feliratot küld. Egy helyről 300—300-at. Ezeket a sertéseket ideszállítás után a város 8 napon belül leöleti s a hús a közönség rendelkezésére bocsátja. A sertéseket henteseknek is eladja a város és így végleg elkopik az a folyton hangoztatott frázis, hogy nincs kellő mennyiségű vágóállat a városban.

— **Középiskolai tanárok gyűlése.** — A debreceni tanári kör vasárnap délelőtt 10 órakor a ref. kollégium kis tanácstermében gyűlést tart, melyen dr. Gulyás István kollégiumi tanár fog felolvasni a tanári függetlenségről, erről a manapság egyetlen aktuális kérdésről, dr. Horvay Róbert főreáliskolai tanár pedig a tanárok házáról és nyugdíjügyéről. A gyűlés igen érdekesnek ígérkezik. A fővárosból dr. Négyessy László, a tanárok országos egyesületének elnöke is lejön számos fővárosi tanár kíséretében. A vendégek ma este 7 órakor érkeznek. A helybeli tanárok a pályaudvaron ünnepélyesen fogadják őket s este 8 órakor a Bika-vendéglő udvari helyiségében ismerkedő vacsorára gyűlnek egybe. Vasárnap a gyűlés után társasébed lesz a nagyerdei Dobos-pavillon teraszán. Az ebédre jelentkezéseket még a mai nap folyamán is elfogad dr. Csűrös Feren, a tanári kör titkára.

— **Áthelyezés.** Nábráczky szoboszlói főszolgabíró betegsége miatt szabadságra menvén, helyettesítésével Miskolczy Lajos dr. tb. főszolgabíró bizatott meg.

— **Debreczeni löversenyek.** A most szombaton és vasárnap tartandó itteni löversenyekre vonatkozólag a következő tudnivalókat közöljük. Totalisateuron való fogadások (és helyrefogadások) csakis a versenynapokon a löversenyterén felállított totalisateur-pénztáraknál eszközölhetők. A gyepe (tehát a nyergelő istállóhoz is) csak egyetli jelvényvel vagy külön iribün előtti térre szóló belépti jeggyel és páholyszelvényjeggyel lehet menni. Helyárak a falragaszokon és versenysorozatokban részletesen vannak hirdelve. A versenyek második napján, vasárnap belépti-jegyek válthatók Molnár Ferenc ur divattermében délelőtt 10 óráig, azon időn túl pedig déli fél egy óráig, a m. kir. nagytőzsdében. Bérkocsi-díj egy versenynapra délután a versenynapra és vissza varakozással együtt: kétfogatunak 12 korona, egyfogatunak 8 korona. Az „Arany-Bika” szállodától a Baromvásártéri végállomásig 10 percenként villamos kocsik fognak közlekedni. Villamos közlekedés csak ezen állomások között lesz. A Baromvásártértől a Honvéd sátorterületig gőzmozdonyu vonat fog a közönség rendelkezésére állani, amelyre a kimenetkor a villamosról, visszatéréskor pedig erről a villamosra át kell szállani. Vitéldíj 30 fillér. A versenyek kezdete mindenkor délután három órakor. — Hideg ételekről és hűsítőkről az „Arany-Bika” szálloda vendéglőse fog gondoskodni. Kutyákat a pályaterre vinni, az árkon keresztül törni, az ültetvényeket és a veteményeket rongálni, valamint a gyepeket gázolni tilos.

— **A csipkekiállítás meghosszabbítása.** A Szécsén Ferencné és Nagy Ida urhölgyek által a kereskedelmi és iparkamara kiállítás termében (Piac-utca 69. udvarban) rendezett csipke és hímzés kiállítást az iránta mutató nagy érdeklődés folytán vasárnap délutánig meghosszabbították. Nyitva lesz tehát szombaton d. e. 10—1, d. u. 3—6 óráig, vasárnap d. e. 10—12, d. u. 2—4 óráig. Megtekintése díjtalan.

— **Öngyikos perces.** Biró Ferenc 16 éves perces-fiu tegnap délután a lakásán felakasztotta magát és meghalt. Öngyilkosságának oka, hogy előzőleg összeveszett Kecskés István nevű barátjával, akit alaposan megszurkált, Biró aztán attól félt, hogy a rendőrség becsukja, hát inkább felakasztotta magát.

— **Diaz elnök lemondott.** Mexikóból jelentik: Diaz elnök lemondása tegnap délután háromnegyed öt órakor megtörtént. Még az utolsó órákban is véres összeütközések voltak a fővárosban. Diaz a palotában meradt, melyet erős katonaság vett körül. A tömeg a palota elé akart menni, hogy megakadályozza Diaznak Veracruzba való elutazását. A katonaság sortűzet adott és igen sokan megsebesültek. A köztársasági elnökséget ideiglenesen De la Barra külügyminiszter vette át.

— **Szerencsétlen biciklizés.** Tegnap délután a Csapó-kertben Albert Béla hentesmester biciklizett. A kerékpár körül szaladgált Forgács Gyula 11 éves elemi iskolai tanuló, aki a rohanó biciklire felakart ugrani. Eközben a jobb lába oly szerencsétlenül került a kerekeket összekötő lánc közé, hogy Forgácsnak eltört a bokája. A mentők elalélva szállították a köz-kórházba.

— **Bicskázás a Hatvan-utcán.** Az áldozó csütörtök öröme a Hatvan- és Zugó-utcák sarkán pénzdobálással szórakozott néhány suhanc. A nevük Kecskés István, Kovács Ferenc és Király János. A szórakozást hirtelen megzavarta egy ismeretlen alak, aki szintén részt akart venni a játékban. A Kecskés István pénzéhez oda telt 1—1 krajcárt, melyet a játék szabályai szerint elvesztett. E miatt annyira dühbe jött, hogy késével Kecskést megszurta. A rendőrség kinyomozta a tettest Biró Ferenc suhanc személyében, akit letartóztattak.

— **Csalás a postán.** Barna Ferencné szoboszlói asszony Amerikából pénzt várta. A pénz meg is érkezett s valaki a postán aláírta a nevét és a pénzt felvette. Barnáné a csalást későn vette észre. A postahivatalban se tudják ki volt a csaló.

Szépségesték az Aranybika-mulatában. Wurm bécsi akad. festőművész által rendezett mimoplasztikai jeleneteknek oly szenzációs sikerük van, hogy az igazgatóság a pár estére tervezett vendégszereplést e hó végéig meghosszabbította. E világhírű művészi produkció tökéletességében mutatja a meztelen női szépséget. Az elrendezés raffináltsága az izomvonalak, mozdulatok harmóniája megkapja a nézőt s a művészi látvány teljesen elfelejteti a lepel nélküli női testet. Az eddigi előadások meggyőzték a közönséget arról, hogy a szépségesték művészi értékű esztétikus produkció, melyet hölgyek is élvezettel nézhetnek meg.

— **Nóth Antal** hegedű és cimbalom tanár ma d. u. fél 4 órától 5-ig tartandó hangversenyen az I. és II. és III. ad. éves, este 8 órai kezdettel a közép és kiművelési osztálybeli növendékek haladását fogja bemutatni a Royal disztermében. Az esti hangversenyt tánc követi, melyen Kiss Béla zenekara fog játszani. Műsor és jegyek díjtalanul kaphatók Schmidt S. hangszerüzletében Piac-u. és az intézet helyiségében Hunyadi-u. 10.



Nyomdába tanulóknak felvétetik egy fiu. Piacz-utca 12. sz.



A párisi katasztrófa után.

Berteaux utódja.

Hir szerint Monis miniszterelnök elhatározta, hogy a hadügyi tárcát egy tábornoknak ajánlja fel. Különösen Damade, Michel, Dubai tábornokokat és Golran tábornokot, a 6. hadtest parancsnokát említik a jelöltek sorában és hir szerint a minisztertanács az utóbbi mellett van. Az új hadügyminiszternek nem lesz államtitkárja. Arról, hogy ki lesz Berteaux utódja, ma este fognak dönteni.

Páris, május 26. Sir French, az angol hadsereg főfelügyelője, aki Angliát Berteaux hadügyminiszter temetésén képviselni fogja, Fallières elnöknel, Cruppi külügyminiszterrel és a miniszterelnök fiánál, Monis Antalnál részvételátogatásokat tett. Laffon de Ladebat vezérkari főnök megjelent French tábornoknál, hogy neki a francia hadsereg nevében köszönetet mondjon.

A páris-madridi távröpülés.

Madrid, május 26. Az aeroklub Vedrine-től táviratot kapott, amelyben bejelenti, hogy ma lehetetlen a repülést folytatnia. Kötelezi magát, hogy holnap reggel 4 órakor Madridba repül, ha a halasztásra megadják neki az engedélyt. A rendező bizottság Vedrinek holnap este nyolc óráig határidőt adott.

Páris, május 26. Vedrine, akinek készítése Quintampalánál kissé megrongálódott s

ezért kénytelen volt kikötni, ma reggel hét óra negyvenöt perckor Madridba érkezett.

Madrid, május 26. Vedrine aviatikus ma reggel 7 óra 45 perckor medérkezett.

Inzultált tanár.

Diák a professzor ellen.

A szabadkai gimnáziumban tegnap délelőtt kinos incidens történt. Az intézet egyik professzorát inzultálta egy ötödik osztálybeli tanuló. A városban nagy izgatottságot keltett az eset, amely jóformán pártatlanul áll az iskolák történetében.

A botrány főszereplői: Löschinger Béla rajztanár és Leicht Ernő ötödik osztálybeli tanuló. Tegnap délelőtt tizenkét és egy óra között rajzóra gyűltek össze az intézet ötödik osztály tanulói. Még az óra kezdete előtt Leicht Ernő bement a szertárban tartózkodó Löschingerhez s kijelentette, hogy órán nem vesz részt.

— Miért? — kérdezte a tanár.
— Nincs rajztáblám — felelte Leicht könnyedén.

— Majd adok én táblát.
— A más tábláján nem rajzolok.
— Ne legyen nevelletlen Reich — mondta Löschinger rosszaló hangon — menjen be a rajzterembe.

— Nem vágyok nevelletlen és nem megyek be.

— Maga szemtelen — kiáltotta a tanár dühösen — most már takarodjék.

— Miért gorombáskodik velem — patogott a rakoncátlan fiu.

Löschinger erre megfogta Leicht kezét s az ajtó felé lódította.

— Takarodjék, takarodjék.
Az ötödik osztályos ifju erre gyorsan megfordult és teljes erejéből arcul ütötte a tanárt.

Löschinger, ahogy magához tért meglepetéséből, rohant Kosztolányi Árpád igazgatóhoz és jelentést tett az esetről.

Még tegnap este összeült a tanári konferencia, amely Leicht Ernő kicsapátását határozta el.

A botránnyról távirati értesítést küldtek Szele Róbert dr tankerületi főigazgatónak.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Fináncok harca** Páska Demeter volt pénzügyőri vigyázó a Nagykárolyban megjelenő „Közérdek” című hetilapban két cikk keretében erősen nekitámadt Herczeg Károly nagyváradi felügyelőnek, akit avval vádolt meg, hogy szándékosan megakadályozza az ő előléptetését. Az esküdttörvényszék ma foglalkozott a cikkek folytán indított sajtóperrel

és a becsületsértésben mondták ki bűnösnek a vádlottat, akit aztán a törvényszék 14 napi fogházra ítéli.

TÁVIRATOK.

Az új francia hadügyminiszter

Páris, május 26. A nagybeteg miniszterelnök minisztertársaival egyetértően elhatározta, hogy Berteaux örökét aktív szolgálatban levő tábornokkal fogják betölteni. A legkomolyabb jelölt Goirand tábornok, a hatodik hadtest parancsnoka s ha ő nem vállalja a hadügyi tárcát, akkor Michel tábornok, a francia hadsereg főparancsnoka lesz hadügyminiszter.

Halálos repülés.

London, május 26. Benson ifju pilótanövendék tegnap este Ben Handonban próbarepüléseket végzett Egy próbafelszállás alkalmával a motor elromlott, a gép lezuhant és Benson szörnyethalt.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonafőzsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, május 24.

5—10 fillérrel nagyobb áron elkel (50 kilogrammonként) 9000 mm. buza.

Rozs, zab tengeri változatlan volt.

Az árak 50 kilogrammonként

buza máj. 12 28—12 33.

buza okt. 11 28—11 30.

rozs okt. 9 35—09 37.

zab május. ————.

zab okt. 7 74———.

Tengeri máj. 1911. 6 54—06 50.

Tengeri juli 1911. 6 65———.

Értéktőzsde. Osztrák hitelrészvény 638 — Magyar hitelrészvény 808 25.

REGÉNY.

A régi jó világból.

Folytatás.

— Istenem! Istenem! Hogy is ne legyenek oda e nagy szerencsétlenségbe! — mondá amaz kétségbeesés hangján.

— Épen mert szerencsétlenség, erő kell hozzá, hogy elviseljük! Csak a bűnshöz illik a kétségbeesés! — biztatá az asszony.

De nem mondja-e a világ, hogy én vagyok a bűnös? Én voltam az árvák atyja és engem fog gyanúsítani.

— Épen, mert kend volt az árvák atyjál nem fogják gyanúsítani. Ország világ tudja, hogy becsületes emberek vagyunk.

— De az árvák pénze! Annyi gyámolalan kisdud utolsó öröksége. Miattam lettek koldusokká, — rimánkodott az öreg csaknem sirva fakadva.

(Folytatjuk.)

Globin
legjobb cipőkrém

AKI MEG NEM KAPTA MEG AZ
50-ik Idényértéstitőket, kérje
 annak bérmentes beküldését.
KUNZ ÁRUHÁZ

Első segítséggel teljes gyógyulást elér a **Tordy-féle**
3 Király tea által. Étvágytalanság, székrekedés,
 emésztési zavarok, rosszullét, szóval gyomor- és ebből
 eredő bajokban gyorsan hat. Epe, máj, vesebaj ellen, hossz-
 szabb használata után segít. Hurutos bántalmakat eloszlat,
 gyógytárban csomagja 50 fill. (10-15 használatra), Tordy-
 nével nélküli, rosz hamisítvány. Készíti: Tordy Gy. ohi.
 = gyógyszerész, Budapest, Üllői-ut 89. szám alatt. =

Royal amerikai írógép

olcsó és jól

Kérjen azonnal árjegyzéket Kovács A. és Tsa

szégtől

Budapest, V. kerület, Nádor-utca 26. szám.

Védjegy

Jól jár, ha
 tudomásul veszi, hogy újabb utánozók
 a valódi

Palma-kaucsuk-
cipősarok

mindentől ismeretes, jellegzetes dobozait. Az
 utánozott dobozokban természetesen csak kö-
 zönséges gumimarkok vannak, jól teszi lehat,
 ha károsodását megelőzendő, a valódi Palma-
 kaucsuk-cipősarok minden dobozán látható
védjegyére ügyel!

Védjegy

Többszörös kitüntetésben részesült szenzációs háziszér

A DR. BOROVSKY-FÉLE

BOROLIN

mely városunkban is megjelent. Ez a háziszér hatásában és erőalkotásában **felül-
 multhatatlan gümőkóros izom- és idegfájdalmak, fej- és fogfájás,**
 továbbá minden meghülés okozta bajok, mint **rheuma, köszvény, csusz, ischiás,**
izületi lob és zsábjában szenvedők, végül **fagyás okozta és égési sebek**
 fájdalmainak megszüntetésére. **Kiváló fertőtlenítő- és testóvó háziszér.**

Kapható városunkban a következő czégekknél: **BATÁRY IMRE, HARSÁNYI LAJOS,**
KUBEK SÁNDOR, MIHALOVITS JENŐ, STEINER MANÓ gyógyszeré-
 szeknél, **KÖZPONTI DROGUERIÁBAN, DEUTSCH LAJOS, MÁYER JENŐ** és **BÉLA,**
NAGY ANDRÁS kereskedő uraknál, **Érmihályfalván: MÁTRAI ÁKOS** gyógyszerészében.
 Földesen: **WEISZ MIKSA** kereskedésében. **1-20, 2- és 2-50 koronás**
üvegekben.

Készítik: **Dr. Borovszky R. orvos** és **Borovszky K. Budapest**
II. kerület Fő-utca 77/c. szám.



Telefon 412. szám.

Könyvnyomda

Hirlapkiadóvállalat

áthelyezés

A Stenczinger-ház lebontása folytán 1901. év
 óta fennálló

Könyvnyomdamat

a hirlapkiadó vállalattal együtt május hóban
 áthelyezem **Darabos-utca 7. sz.** házamba.

Ez alkalomból könyvnyomdamat **szedő-
 gépekkel és új modern anyagokkal**
villamos üzemre rendezem be, úgy, hogy
 a legkényesebb igényeket is minden tekintet-
 ben kielégíthetem.

A n. é. közönség további b. pártfogását
 kérem mély tisztelettel

Horovitz Zsigmond.

Telefon 330.

**Házlebontás miatt Piac-utca 12. szám alatt levő papirüzletemben
 fényképezési cikkek és levélpapírok
 jutányos árban beszerezhetők.**

Apró hirdetések.

28 krajczárért fejel férfi vagy női harisnyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

Szöllőoltványok 2 éves gyökeresoltványok I-ső osztály szokványminőségben, nagy mennyiség és választékban szállít Reitter József szőlőoltványtelep tulajdonos Lovrin. Árjegyzék ingyen és bermentve.

Fajbaromfi, fajebek, nyulak, diszgalambok, madarak, élő méhek stb.-ről érdekes és nélkülözhetetlen árjegyzéket küld bermentve Diana-telep, Tar (Hevesm.)

Ákáczzölőkarót, I. rendű, 2 méteres, 20,000 db. egészben, vagy részletekben elad a hosszupályi-uradalom tisztartói hivatala. Hosszupályi (Bihar.-m.)

Csizmadiamesterek csizmaszárba való papirost kiló és mázsánként olcsón beszerezhetik Horovitz Zsigmond papírüzletében Piac-utca 12.

Elegánsan butorozott különbejárta utcai szoba villanyvilágítással Darabos-utca 7. sz. alatt kiadó.

Kifutó fiu lapunk szerkesztőségébe felvétetik.

Házmasternek kerestetik gyermektelen házaspár fizetéssel. Cim a kiadóhivatalba.

Egy rollós ajtó betéttel és kétszárnyú üvegajtóval eladó. Bővebbet Darabos-utca 7. sz.

Egy vasüst, ipari célra nagyon alkalmas, eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Feltalálók, bármely eszmét olcsón kidolgozom szabadalmaztatásra. Ems. Petrozsény, Deák-bánya.

Postakosár fajalma franko 2-50 korona. Elek Kálmán, Sajószentpéter.

A Formal megszünteti a kéz és lábizzadást, ára 1 korona Kubek Sándor „Mégváltó” gyógyszer-tárában Debreczen, Tiszapalota.

Saját szabadalmazott gőzgéppel

poloskairtást felelőséggel

ugyszinte lakások pormentesítését is, villany porszívó géppel elvállalom.

KISS GYULA, Csapó-utca 44. sz.

Parkett-kefelést villany parkett-géppel szolid árban vállalom. Telefon 878. sz.

BUTOR Saját érdekében, mielőtt butorait beszerezné, tekintse meg óriás

raktárainkat. Állandóan **100-nál több háló- és ebédlő-berendezések, szalon- és börgarnitúrák, amerikai íróasztalok raktáron.**

WITTMAYER és TÁRSA
BUDAPEST.

Főüzlet: VI., Andrásy-ut 60. szám.
Mintatermek: Csengeri-utca 54. szám.

TELEFON 122-15.

6558—1911. tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint tkvi hatóság kozhírré teszi, hogy a Központi bank m. szöv. végrehajtónak Háló Sándor és neje Gonda Sára végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében a debreczeni kir. tszék területén levő Debreczenben Péczeli-utca 7. sz. a. fekvő, a debreczeni 7169. sz. tjkvben, A. I. 1. sor, 828. hrsz. a. felvett házassudvarra 2200 korona ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1911. évi június hó 22 ik napjának d. 9 órakor** e kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikiáltási ár felén alól eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárúak 20%-át, vagyis 440 koronát készpénzben vagy óvadékképes értékpapírba a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a bánatpénzt az általa ígért összeg 20% kiegészíteni, különben ígérete figyelmen kívül marad és a tovább folytatandó árverésen részt nem vehet.

Kelt Debreczenben, 1911. ápr. 20. Kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.

Baróthy sk.
tszéki bíró.

Legpon-
tosabb **Órák**
legolcsóbban
GASPARIK ADÁM
órák és ékszerész
Hunyadi-utca 12. szám és fióküzlet
Szent-Anna-utca 2.

Hajhullás és korpa képződés ellen
nincs jobb az
Amerikai Hajpetrolnál Ára
1-50 tillér
KUBEK SÁNDOR
„Mégváltó” gyógyszer-tárában.
Debreczen, Tiszapalota.

SZOBRÁNC Gyógyfürdő Ungmegyében

Glaubersós, hideg, kénés, sós viz. Gyomor- és májbetegék magyar Karlsbadja.

Fürdőidény: május 15-től szeptember 15-ig. Előidény: május 15-től június 1-ig. Utóidény: szeptember 1-től szeptember 15-ig 30 százalékos árengedménnyel a lakásoknál.

Ez a maga nemében páratlan gyógyviz, mint ivógyógymód biztos segínyt nyújt gyomor- és bélbajoknál s alhasi pangásoknál, makacs székrekedésnél enyhén, oldólag hat, májbajoknál, epehomok és epekövekre oldólag hat. Vértúdulásoknál, szédülések, hűdések, gutaütési ruhamoknál vérelvonólag, felszívólag hat, csuzos és köszvényes bántalmaknál e kór okozta erjesi termékekre, elrakódásokra az ízületekben, azok oldására, kiküszöbölésére hat. Kövérség, szívelhajasodás ellen, cukorbetegségeknek, vesebajosoknak úgy a cukor, mint a fehérjékivárlást gyorsan és kedvezően befolyásolja.

Mint fürdő különféle izzadmányokat, daganatokat, izületi és csontbántalmakat, csontszut kedvezően osztalja. Görvélykóros daganatok, fekélyek ellen, méh és méh közötti izzadmányok, hashártya izzadmányok felszívódását elősegíti, a legkülönbébb makacs idült bőrbetegségek ellen bámulatos gyorsan hat.

Vasuti állomás: az Alföldről és Pest felől jövőknek **Ungvár,** a felvidék és illetve Kassa felől jövőknek **Nagyvály,** honnan kényelmes bérkocsin 1 és fél óra alatt elérhető.

A víz otthon is sikerrel használható. Ára: egy nagy láda 40 üveggel 20 kor., kis láda 20 üveggel 11 kor. A víz a vasúton szállítási kedvezményben részesül.

Megrendelések és tudakozódások: „**Szobránc gyógyfürdő igazgatóságának**” **Szobránc gyógyfürdő** címzendők. Posta- és távirat-állomás helyben. A fürdő igazgató-orvosa: **Russay Gábor Lajos dr.** A fürdő igazgatósága.

LAPP HENRIK
MÉLYFÚRÁSOK
magyar részvénytársaság
BUDAPESTEN
Iroda: Gyár:
v. Battyány-utca 3. | X. Köbányai út 4X
Telefon: 11476 (Interurban) Telefon: 15772
ELVÁLLAL
MINDENMÉLY FÚRÁST
a legnagyobb mélységig
minden célra



Gyárt és javít
MÉLYFÚRÁSI GÉPEKET, SZERSZÁMOKAT
ÉS ESZKÖZÖKET.
Legjobb referenciák!

FÉLIX-gyógyfürdő

Téli és nyári gyógyhely.

== **Nagyvárad mellett.** ==

Európa leggazdagabb kénés hévforrása, vízhőfoka 49. C. 17 millió liter napi mennyiség.

Csuz, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen.

1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultán és javultán a páratlanul hatásos Félix-fürdő gyógyforrásait, tükör-kád, iszap mód és szénsavas fürdők, 250 kényelmes lakószoba, társalgó, zongora- és olvasóterem, kitűnő vendéglők, állandó elsőrendű cigányzene, vasárnaponként katonazene, tennispálya, gondozott sétautak. 400 holdas park és fenyveserdő, 16 személyvonat közlekedik május 1-től a Félix-fürdő állomására naponta.

Posta, távirat, interurban telefon.
Prospektust küld az Igazgatóság.



Curtaxe és zenedij nincs.
Egész éven át nyitva.